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	Langue
Language
	Français




	Description du cours / Course outline

	
Le cours vise à apporter une connaissance générale des enjeux politiques et sociaux en Europe du XIXe siècle à nos jours en croisant les apports de l'histoire, de la sociologie et du droit. Il vise à comprendre comment les États se sont construits, ont étendu leurs compétences et ont trouvé place dans de nouveaux systèmes internationaux. Il interrogera aussi les critiques envers l'État et les formes d'autorité alternative en analysant la notion d'autorité, dans et en dehors de l'État. Le cours articulera par ailleurs la relation entre histoire politique, histoire institutionnelle et histoire sociale en prenant en compte plus largement les évolutions de la notion d'autorité dans les sociétés.

Il s'appuiera sur une approche transversale et comparative des thèmes suivants : 
· L'affirmation et l'expansion des institutions étatiques au XIXe s.
· Les contestations de l'État : révolutions, socialismes et internationalismes
· Les États en guerre : mobilisation des sociétés et politiques économiques 
· Les États face aux systèmes internationaux, de la SDN à l'ONU 
· Autoritarismes et totalitarismes
· « États providences » et compétences sociales de l'État
· Les systèmes étatiques en Europe de l'Est pendant la Guerre froide 
· Les transitions démocratiques
· La recomposition des paysages politiques et étatiques, fin XXe-début XXIe s.

Le cours reposera sur une partie magistrale, sur l'analyse collective de documents et sur des discussions en classe. Des documents pourront être distribués pour discussion.




	Objectifs pédagogiques du cours / Course objectives

	
Ce cours doit permettre aux étudiants d'acquérir une connaissance générale sur les différents enjeux politiques et sociétaux de l'Europe et de maitriser la méthode de l'analyse comparée. Il articule l'analyse historique avec les apports de la sociologie politique et de la géographie.


	Compétences acquises / Learning outcomes

	
· Maitrise des enjeux contemporains à partir de leurs fondements politiques, économiques et culturels
· Capacité à mobiliser des outils d'analyse de façon interdisciplinaire
· Capacité à élaborer un raisonnement complexe et nuancé, à partir d'exemples varies
· Capacité de synthèse
· Capacité de rédaction d'une démonstration argumentée dans un temps limité




	Plan de cours par séance / Course content for each session

	
Chaque point correspond plus ou moins à une séance. Il s'agit d'un plan prévisionnel pouvant être modifié :

1. Penser et construire l'État et l'autorité en Europe au XIXe s.
2. Les États européens face à la Première guerre mondiale et aux traités de paix
3. Les États autoritaires en Europe dans les années 1920-1930
4. La Seconde guerre mondiale, entre mobilisations et nécessités de repenser l'Etat
5. États providences et interventionnismes dans la reconstruction d'après-guerre
6. Sociétés de consommation et nouvelles contestations : les années 1960-1970
7. L'autre Europe : les États à l'est du rideau de fer
8. Les transitions démocratiques et politiques des années 1970 aux années 1990
9. De la CEE à l'UE: les effets de l'intégration européenne sur les Etats 1O. La recomposition des paysages politiques au XXIe s.




	Références bibliographiques / Bibliography

	
La bibliographie est indicative et ne suppose pas que tous les ouvrages soient lus. Des lectures d'articles et d'extraits d'ouvrage seront faites en cours pour des réflexions collectives.
De nombreux manuels traitent de l'histoire de l'Europe ou de certains pays aux XIXe et XXe siècle: tous ne sont pas cités ici, mais vous pouvez bien sûr vous y référer.

Ouvrages généraux :
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DELALANDE Nicolas, TRUONG-LOÏ Blaise, Histoire politique du XIXe siècle, Presses de ScPo, 2021 GRILLI Dl CORTONA Pietro, Stati, nazioni e nazionalismi in Europa, Bologne, Il Mulino, 2003.
KING Desmond (ed.), LE GALÈS Patrick (ed.), Reconfiguring European States in Crisis, Oxford University Press, 2017.
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HOBSBAWM Eric J., L'âge des extrêmes. Histoire du court XXe siècle, ed. Complexe, 1994
KOTT, Sandrine, MICHONNEAU, Stéphane, Dictionnaire des nations et des nationalismes dans l'Europe contemporaine, Paris, Hatier, 2006.
CLAUDE Martin, « Penser l'État-providence et ses transformations en Europe », Pôle Sud, n°12, 2000, p. 113-122.
MAZOWER, Mark, Le continent des ténèbres: une histoire de l'Europe au XXe siècle, Paris, Le Seuil, 2021
PICO, Jean, Une histoire de l'État en Europe. Pouvoir, justice et droit du Moyen Âge à nos jours,
Presses de ScPo, 2009


Approches par pays ou aire géographiques :
ATTAL, Frédéric, Histoire de l'Italie de 1943 à nos jours, A. Colin, 2004 (https:// www.cairn.info/histoire­ de-l-italie-depuis-1943-a-nos- jou rs--9782200262150.htm).
CANAL, Jordi (dir.), Histoire de l'Espagne contemporaine. De 1808 à nos jours, Armand Colin, 2021, https://www.cai rn.info/histoire-de-l-espagne-contemporaine--9782200628260.htm.
CLOGG, Richard, A Concise History of Greece, Cambridge University Press, 2013 (3e éd.) DALEGRE, Joëlle, La Grèce depuis 1940, L'Harmattan, 2006.
DELORME, Olivier, La Grèce et les Balkans, Ill, Paris, Gallimard, 2014.
GRAZIANO, Manlio, L'Italie. Un État sans nation ? Géopolitique d'une identité nationale incertaine.
Érès, 2007
GROSSER Alfred, L'Allemagne en Occident, éd. Fayard, 1985, rééd. Hachette, coll. « Pluriel », 1987 HEURTAUX, Jérôme, La démocratie par le droit, Pologne 1989-2016, Presses de ScPo, 2006.
HEURTAUX, Jérôme, BAUOUET Nicolas et BOCHOLIER François (dir.), Le communisme et les élites en Europe centrale, Paris, Presses universitaires de France/ Éditions Ens rue d'Ulm, 2006.
HEURTAUX Jérôme, ZALEWSKI Frédéric, Introduction à l'Europe postcommuniste, Bruxelles : De Boeck, DL 2012.
KOTT Sandrine, Histoire de la société allemande au XXe siècle. Ill . La RDA, 1949-1989, Paris, La Découverte, 2011.
LABBÉ Morgane, La nationalité, une histoire de chiffres. Politique et statistiques en Europe centrale (1848-1919), Presse de Sciences Po, 2019.
HUNTINGTON Samuel P., The Third Wave. Democratization in the Late Twentieth Century, University of Oklahoma Press, 1991.
LAZAR, Marc (dir.), L'Italie contemporaine de 1945 à nos jours, Fayard, 2009. LEONARD, Yves & BOURDON, Albert-Alain, Histoire du Portugal, Chandeigne, 2019.
PELLISTRANDI, Benoît, Histoire de l'Espagne des guerres napoléoniennes à nos jours, Perrin, 2013. SOULET Jean-François, Histoire de l'Europe de l'Est, de la Seconde Guerre mondiale à nos jours Armand Colin, Paris, 2006.
TRECA PERISSICH Anne, Métamorphoses de l'Italie depuis 1945, Paris, Ateliers Henry Dougier, 2017

Travaux plus spécialisés :
BABY Sophie, « Violence et politique dans la transition démocratique espagnole. 1975-1982 », Bulletin de l'Institut Pierre Renouvin, 2007/1 (N° 25), p. 189-196, https:// www .cairn.info/revue-bulletin-de-l­ institut-pierre-renouvin1-2007-1-page-189.htm

BABY,  Sophie.  Le mythe de la transition pacifique:  Violence  et  politique  en Espagne  (1975-1982).
Nouvelle   édition   [en   ligne].   Madrid  :   Casa   de   Velazquez,    2013.   Disponible   sur   Internet :
<htt p://books .openedition.org/cvz/734.
BESSONE Magali, « La réconciliation par l'histoire en Bosnie-Herzégovine.  L'impossible  réception d'un modèle multiculturel européen », Revue d'études comparatives Est-Ouest, 2014/3-4 (N° 45), p. 149-175 .
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DELORME Olivier, « Chapitre XXI. La lente démocratisation de la Grèce (1955-1990) », dans : , La Grèce et les Balkans, Ill. sous la direction de DELORME Olivier. Paris, Gallimard, « Folio Histoire », 2014, p. 1495-1647. URL : https:// www.cai rn.info/la-grece-et-les-balkans--9782070454532-page-1495.htm.
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LECA Jean, « Pour une analyse comparative des systèmes politiques méditerranéens», Revue française de science politique, vol.27, 1977, pp.557-581
NEZ Héloïse, « Des Indignés à Podemos : continuités et ruptures », Mouvements, 2018/2 (n° 94), p. 75-86. DOi : 10.3917/mouv .094.0075. URL : https://www-cairn-info.lama.univ-amu.fr/revue­ mouvements-2018-2-page-75.htm
PASQUINO Gianfranco, PREAU Julien, « Pourquoi il n'y a pas de social-démocratie en Italie », Pôle Sud, 200712 (n° 27), p. 143-157, https://www-cairn-info.lama.univ-amu.fr/revue-pole-sud-2007-2- page-143.htm
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O'DONNELL Guillermo, SCHMITTER Philip .C., WHITEHEAD Lawrence (eds), Transitions tram the authoritarian ru/e, The Johns Hopkins University Press, 1988.
SALDANHA Ana, « Révolution des CEillets : transition sociopolitique et démocratisation au Portugal »,
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	Mini CV de l’enseignant / Mini CV of the teacher

	
Ancien élève de l'ENS Fontenay, agrégé d'histoire (1999), ancien membre de l'Ecole française de Rome, docteur en histoire contemporaine (2006), maitre de conférences à l'Institut d'études politiques d'Aix-en-Provence hors classe, ancien directeur des études pour les époques  moderne et contemporaine de l'Ecole française de Rome.
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